

唐山市民政局

是否同意公开：是

办理结果：B

唐民议字〔2025〕7号

唐山市民政局 对唐山市第十六届人民代表大会 第六次会议第56号建议的答复

米振煦代表：

您提出的“关于推动我市银发经济发展的建议”收悉，经认真研究，综合会办单位相关意见，现就我市有关工作开展情况答复如下。

一、关于“完善社区养老体系，推动居家智慧养老”的答复

（一）丰富社区养老服务供给。强化社区资源共建共享、融合发展，建成街道区域养老服务中心56家，社区日间照料服务站（点）709家，实现城市街道、社区全覆盖。因地制宜开展日间照料、短期托养、居家上门、养老助餐等服务。2025年，实施养老服务能力提升工程，计划依托现有养老服务机构打造43个标准化区域养老服务中心，拓展全日托养、日间照料、居家上门、服务转介等功能，探索中心运营服务模式，开设全托、短托床位，将服务延伸到周边社区，推动区域养老服务能力提升。

(二)提高居家养老服务质量。持续开展特殊困难老年人家庭适老化改造工程，从2022年起，将特殊困难老年人家庭适老化改造纳入民生工程，连续3年为纳入分散供养特困人员、建档立卡脱贫人口和低保对象中的高龄、失能、残疾老年人家庭进行适老化改造，2022年来累计完成改造7032户。2025年将继续推进不少于1190户特殊困难老年人家庭适老化改造。

(三)推进智慧平台建设。一方面，推进基本养老服务综合平台建设。2024年4月25日，我市被民政部、国家数据局列入基本养老服务综合平台试点地区，旨在构建集老年人服务、政府监管、服务质量监督及指挥调度、机构赋能等功能于一体的综合服务体系。市数据局、市民政局按照需求调研、方案设计、开发部署、优化提升的工作推进思路，配合搭建全市智慧养老综合管理服务平台，围绕服务设施管理、涉老补贴发放等领域对全市养老服务机构实行分级分类管理，通过信息化手段优化养老服务资源配置，提升服务效率，强化监管能力，为全市老年人提供更加优质、便捷的养老服务。根据国家试点建设要求，目前，已完成了基本养老服务综合平台的功能开发，实现了平台的试运行，正在对平台功能进行优化提升。另一方面，大力推进养老服务机构视频监控系统建设。在日间照料机构主要出入口、助餐区、文娱活动室等公共场所，安装视频监控摄像头，实现了省、市、县三级对机构运营情况的云监管，督促服务机构不断优化服务水平，让老年人能够安心在服务机构享受服务

二、关于“挖掘多样化消费潜力，推动老年产业链创新”的

答复

(一) 推动康养旅游产品提质升级。2024 年指导遵化古温泉旅游度假区成功创建省级旅游度假区,高新首佳健康城成功创建国家 3A 级旅游景区,曹妃甸揽月湾景区顺利通过河北省 4A 级旅游景区景观质量评审。截至目前,全市已打造 A 级旅游景区 58 个(5A2 个,4A18 个),其中已有 2 家专业养老机构获评 3A 景区(玉田敬天岭旅游养老度假区和唐山首佳健康城);已培育省级旅游度假区 4 个(唐山国际旅游岛旅游度假区、曹妃甸生态旅游度假区、迁安天元谷旅游度假区,中国遵化古温泉旅游度假区)、全国乡村旅游重点村镇 4 个(曹妃甸十里海河豚小镇、迁安山叶口村、白羊峪村、遵化山里各庄村)、省级 26、市级 44 个,精品民宿培育单位 11 家;指导遵化孔圣府国医馆、丰润祥通融成中医药文化旅游产业园建设市级研学旅游示范基地。将康养、休闲产品纳入精品旅游线路,持续完善提升长城山水游、冰雪温泉游、唐乡生活游、海岛湿地游等多元化精品线路和春夏秋冬全季旅游地图。

(二) 加强康养旅游项目开发建设。指导县区因地制宜开发温泉、民宿、生态等康养旅游业态,提升服务水平,满足老年人多元需求。积极推动遵化山里各庄、沙石峪民宿、响水湾旅游开发、迁西青山关、喜峰口长城遗址公园、京东生态城、云天漫步健走小镇、迁安唱水山居民宿、乐亭县阡田村绿色零碳发展示范村等项目加快开发建设。同时将康养旅游综合体项目作为招商重点,积极推介遵化市美客多耕育田园生态医养基地项目、迁西县

花乡果巷特色小镇项目、丰润区京东龙泉谷康养旅居项目、玉田县敬天岭康体养生扩建项目、唐山国际旅游岛智慧康养项目等，力争盘活存量、做优增量，推动一批康养旅游新场景尽快落地。

（三）推动居家适老化改造“焕新”。认真贯彻落实党中央、国务院关于推动大规模设备更新和消费品以旧换新的决策部署，组织实施2025年居家适老化改造“焕新”补贴工作，地面和门改造、卧室改造、如厕洗浴设备改造、厨房设备改造、物理环境改造、智能辅助产品等6类43项产品，按销售价格的30%比例予以补贴，每位消费者每类产品可补贴1次，每类补贴金额不超过2000元。目前已完成第一批承办企业的遴选工作。

（四）大力吸引京津老人来唐养老。一方面，加强战略合作。市民政局先后与北京市西城区、东城区民政局签署养老服务合作协议。市人民政府先后与北京市民政局、天津市民政局签订养老服务战略合作协议，坚持“走出去”与“引进来”相结合，组织开展与京津双向交流活动30余次。另一方面，打通政策堵点。我市与北京、天津在养老机构等级评定、老人能力评估结果互认、住院异地结算等方面不断完善政策，为吸引京津老年人来唐养老提供了政策支撑。截至2025年一季度，入住我市养老机构的京津籍老年人共679人，其中北京籍老年人309人，天津籍老年人370人。

三、关于“加大政策和人才支持，夯实银发经济发展基础”的答复

近年来，我市围绕银发经济发展，加强人才队伍能力建设，

采取“岗位+技能+劳动力+就业”培训模式提升技能水平，大力培养市场需要的高质量技能人才队伍。

（一）打造国家级养老服务人才培训基地。2024年5月，唐山职业技术学院被人社部、财政部确认为“医养健康培训特色国家级高技能人才培训基地”项目，由省下达就业资金列支补贴资金400万元。该项目涉及养老护理员、育婴员、健康照护师、保健按摩师和健康管理师5个职业（工种），年培训康养服务高技能人才2000人次。

（二）加强服务业培训平台建设。支持技工院校和培训机构增设服务类专业，对技工学校和培训机构开设服务业人才培养专业开设绿色通道，鼓励他们为我市培育服务业相关管理、技术技能型应用人才。目前，唐山劳动技师学院、唐山市技师学院、唐山匠谷技工学校等8家院校开设了护理、老年照护、健康服务与管理等养老服务相关专业，迁安市大成按摩职业技能培训学校等60余家民办培训机构开展养老护理员、家政服务员、公共营养师等相关职业培训，为培育养老服务产业技能人才奠定了基础。

（三）加强家政服务业，尤其是康养产业从业人员岗前培训和岗位技能提升培训。依托毗邻京津的独特区位优势，精准对接京津高端市场需求，组织康养行业企业职工以及有意向从事康养产业的六类重点人员，开展补贴性技能培训。2024年，共培训公共营养师、养老护理员等康养专业技能人才3500余人次。

（四）强化政策保障。将服务业相关职业纳入紧缺急需工种目录。加大政策支持，将保养老护理员、家政服务员、老年人能

力评估师、健康照护师等服务业相关的职业工种纳入紧缺急需目录和政府补贴性培训范畴，按规定落实职业技能培训补贴、职业技能等级认定补贴。

（五）壮大养老服务人才队伍。市民政局建立市、县、机构三级养老人才队伍培养体系，连续三年实施养老服务人才队伍素质能力提升民生工程，民政系统每年组织培训超 5000 人次，养老护理员岗前培训率达 100%，全市养老护理持证率超 75%。举办市级养老护理员职业技能大赛，提升护理员专业技能。2025 年，全市计划新增养老护理员持证人员 525 人。目前全市 4172 名养老护理员已全部完成“岗位大练兵培训”、县级、市级培训，正根据年度培训任务完成情况有序推进职业技能等级认定工作。

下步，将紧紧围绕实施积极应对人口老龄化国家战略，牢牢把握全市人口发展形势和养老服务需求，不断扩大普惠性、基础性、兜底性养老服务供给，抓住银发经济新发展机遇，推动有效市场和有为政府更好结合，促进养老事业养老产业协同发展。



领导签发：乔武明

联系人及电话：颜家英 2802052

抄送：市人大常委会代表工作委员会，市政府办公室，市医保局，市人社局，市财政局，市税务局，市数据局，市文旅局。